

## 儿童防疫:预防接种与疾病预防

□ 王伟

儿童的健康是每个家庭最关心的事情,为了保护他们免受疾病的侵害,预防接种和疾病预防措施是至关重要的。预防接种和疾病预防措施是有效的手段,可以降低患病风险,家长应该积极参与并确保儿童得到必要的预防接种和正确的预防措施,以确保他们健康成长,才能为儿童创造一个安全、健康的环境。

### 一、预防接种

1. 及时接种疫苗。疫苗能提高儿童免疫系统对病原体的抵抗力,降低感染风险,儿童接种疫苗能预防一系列严重疾病,如百日咳、麻疹、流感等。因此,家长应该按照医生建议的时间表,确保孩子按时接种所需的疫苗。

2. 了解疫苗接种计划。各国的疫苗接种计划存在差异性,家长应该了解并遵守相应的规定。通常疫苗接种计划会根据孩子的年

龄和健康状况,确定接种时间和剂量,家长可以向医生咨询,了解哪些疫苗是必须接种的,以及接种的最佳时间。

3. 注意接种后的观察和护理。接种疫苗后,孩子可能会出现一些轻微的副作用,如注射部位的红肿、低烧等。这些副作用通常是暂时的,无需过于担心。然而,如果孩子出现持续的不适或严重的副作用,应该立即向医生求助。在接种后的几天内,家长应该密切观察孩子的反应,并注意给予适当的护理和安慰。

但值得注意的是,儿童预防接种是一个持久的过程,接种疫苗并不意味着就彻底免疫,因为疫苗的保护力可能会随着时间推移而减弱。因此,家长应该定期带孩子进行健康检查,并确保按照医生的建议及时接种所需的加强针。此外,家长要注意保持良好的卫生习惯,如勤洗手、避免与患病人群接触等,

以减少感染的风险。

### 二、疾病预防

1. 接种疫苗:接种疫苗是预防儿童传染病最有效的方法,按照国家规定的疫苗接种计划,及时为儿童接种各类疫苗,包括麻疹、流感、百日咳等疫苗,以增强他们的免疫力,预防相应疾病的发生。

2. 良好的卫生习惯:教育孩子良好的卫生习惯是预防疾病的重要环节,我们要教导儿童勤洗手、避免接触脏物、不乱咬指甲等习惯,有助于减少病菌的传播,降低患病风险。

3. 合理饮食:儿童营养均衡的饮食对于预防疾病至关重要,保证儿童摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质,增强他们的免疫力。避免过多摄入油腻食物和高糖食品,预防肥胖和相关疾病。

4. 定期体检:定期体检是发现儿童潜在

疾病的重要途径。根据年龄段,带孩子去医院进行全面的体检和相关检测,以及时发现并干预任何潜在健康问题。

5. 预防意外伤害:儿童意外伤害是造成儿童死亡和伤残的主要原因,家长要密切监护儿童,确保他们在安全环境中玩耍。教育儿童安全知识,如道路交通安全、游泳安全等,以减少意外伤害的发生。

6. 充足休息和锻炼:儿童要充足的休息和适量的锻炼来保持健康,保证儿童每天有足够的睡眠时间,有助于他们恢复体力和增强免疫力。合理安排儿童的户外活动时间,鼓励他们参加体育运动,增强身体素质。

预防儿童疾病是一项重要的工作,需要家长、学校和社会共同努力,只有通过合理的预防措施,才能确保儿童健康成长,为他们创造一个良好的未来。

(作者单位:河北省香河县人民医院)

## 小儿急诊如何护理

□ 张蕾

儿可能会出现口渴、喉咙痛、食欲不振等症状。如果孩子出现以上症状,应及时就医。

### 二、小儿急诊的护理

在小儿急诊期间,正确的护理对患儿的康复至关重要。首先,家长要保持室内空气流通,降低室内温度,以减少皮疹的发痒。其次,注意饮食调节,选择易消化、清淡的食物,避免辛辣、油腻和刺激性食物。避免患儿抓挠皮肤,以防感染。若皮肤瘙痒严重,可局部

使用炉甘石洗剂进行缓解。如有高热情况,可使用退烧药物进行治疗。

另外,家长需密切关注患儿的精神状态和病情发展,如有异常情况及时就医。同时,保持充足的休息和睡眠,有助于患儿的康复。在皮疹消退后,仍需注意保持皮肤清洁干燥,避免阳光直射,以防留下色素沉着。

### 三、小儿急诊的预防

为了预防小儿急诊的发生,家长可以从

以下几个方面入手:首先,加强孩子的免疫力,通过合理饮食、适当运动和保持良好的作息习惯来提高孩子的身体素质。其次,避免接触感染源,如避免与患病的孩子接触,不到人群密集的场所活动等。此外,接种疫苗也是预防小儿急诊的有效手段之一。

小儿急诊是一种常见的小儿疾病,其症状包括发热、红色斑丘疹和口渴等。在护理过程中,家长需要关注患儿的精神状态和病情发展,保持室内空气流通、降低室内温度,注意饮食调节和避免抓挠皮肤。了解和掌握小儿急诊的症状、护理方法和预防措施,对于保障孩子的健康安全具有重要意义。

(作者单位:河北省固安县人民医院)

## 康复护理与一般护理的区别

□ 袁玉巧

的身体健康,如观察病情、执行医嘱、基础护理等。

### 二、服务对象

康复护理的服务对象主要是各类疾病或损伤的患者,尤其是术后、慢性病、神经退行性疾病、老年性疾病等需要功能康复的患者。这些患者往往存在不同程度的身体功能障碍,需要通过康复护理来帮助他们适应这些障碍,提高生活质量。而一般护理的服务对象则更加广泛,包括所有需要医疗照护的患

者,如急症患者、肿瘤患者、老年人等。

### 三、工作内容

康复护理的工作内容主要包括功能评估、康复训练、心理支持、生活指导等。通过一系列的康复护理措施,帮助患者恢复身体功能,提高生活质量。康复护理的工作内容与一般护理相比,更加注重个体化的康复方案制定和实施,以及患者的心理支持。同时,康复护理还需要与医生、康复治疗师、营养师等多学科团队密切合作,共同为患者制定全面

的康复计划。

### 四、技能要求

康复护理对技能的要求相对较高,除了基本的医疗护理技能外,还需要掌握一定的康复治疗技能,如物理治疗、作业疗法、心理干预等。同时,康复护理还需要具备良好的沟通能力和心理疏导技能,以应对患者的各种心理问题。而一般护理则更注重基础的医疗护理技能,如观察病情、执行医嘱等。

总的来说,康复护理与一般护理在概念、服务对象、工作内容、技能要求等方面都存在明显的区别。康复护理更加注重患者的功能康复和生活质量的提高,工作内容更加复杂和多元化。

(作者单位:河北省邢台市任泽区人民医院)

## 子宫内膜超声评估都有哪些内容

□ 张景梅

的厚度,为后续治疗提供依据。

### 二、子宫内膜形态评估

子宫内膜形态也是子宫内膜超声评估的重要内容。正常的子宫内膜形态应该光滑、均匀,无异常回声。如果出现不规则的回声或者子宫内膜形态异常,可能意味着存在子宫内膜炎、子宫内膜异位症等妇科疾病。通过超声检查,医生可以观察子宫内膜形态,从而判断是否存在疾病风险。

### 三、宫腔内异常回声评估

宫腔内异常回声是子宫内膜超声评估的另一个重要内容。在某些情况下,超声检查

可能会发现宫腔内有异常回声,如息肉、肌瘤等。这些异常回声可能对女性的生育能力产生影响,需要进行进一步的诊断和治疗。通过超声检查,医生可以准确判断宫腔内异常回声的性质和位置,为后续治疗提供依据。

### 四、血流信号评估

血流信号也是子宫内膜超声评估的重要内容之一。在某些妇科疾病中,如子宫内膜息肉、子宫肌瘤等,超声检查可能会发现异常的血流信号。这些异常的血流信号可能表明疾病的发展和恶化,需要进行及时的干预和

治疗。通过超声检查,医生可以观察子宫内膜和宫腔内异常回声周围的血流情况,从而判断疾病的严重程度和发展趋势。

### 五、总结

子宫内膜超声评估是了解女性生殖健康状况的重要手段之一。通过子宫内膜厚度、形态、宫腔内异常回声、血流信号以及其他内容的评估,医生可以准确判断是否存在妇科疾病风险,并为后续治疗提供依据。因此,定期进行子宫内膜超声检查对于维护女性生殖健康具有重要意义。

(作者单位:河北省邯郸市妇幼保健院)

## 冠状动脉粥样硬化性心脏病护理措施

□ 于忠志

含纤维的食物。控制胆固醇和糖分的摄入,避免暴饮暴食。适量饮水,保持体内水分平衡。

2. 运动锻炼:根据个体情况制定适当的运动计划,以有氧运动为主,如散步、慢跑、太极拳等。逐渐增加运动强度,保持规律的运动习惯。

3. 戒烟限酒:戒烟是预防冠心病的重要措施,酒精和烟草中的有害物质会加重心脏负担,因此应戒烟限酒。

4. 睡眠质量:保证充足的睡眠时间,规律作息,避免熬夜。良好的睡眠有助于调节血压和心率,维护心脏健康。

### 三、心理调适

冠心病患者常伴有焦虑、抑郁等情绪问题。保持乐观的心态,与家人、朋友保持沟通,

寻求专业心理支持,有助于缓解心理压力。

### 四、定期检查

定期进行心电图、心脏彩超、血脂、血压等检查,了解病情变化。如有异常,及时就医,遵循医生建议进行相应的治疗和调整。

### 五、护理措施

1. 休息与活动:心绞痛发作时,立即停止活动,休息并寻求帮助。家中备有急救药品,在发作时及时服用,并尽快就医。

2. 疼痛护理:心绞痛发作时,可采用舌下含服硝酸甘油的方法缓解疼痛。注意观察疼痛部位、持续时间及缓解情况。

3. 呼吸困难护理:心力衰竭时,保持半卧位或半坐位,减少体力消耗。遵医嘱使用利尿剂等药物,密切观察排尿量、体重及

电解质变化。

4. 家庭氧疗:对于缺氧症状明显者,可采用家庭氧疗。注意观察呼吸、脉搏、血氧饱和度等指标,如出现异常及时就医。

5. 预防感染:注意个人卫生,保持口腔、皮肤清洁干燥,避免感染。适当增减衣物,预防感冒。

6. 用药指导:遵医嘱按时按量服用药物,不得随意停药或更改剂量。了解药物的作用及副作用,如有不适及时就医。

总之,冠心病的护理措施包括调整生活方式、心理调适、定期检查及正确的用药和家庭护理。通过综合管理,可以有效预防和改善冠心病患者的病情,提高生活质量。

(作者单位:河北省故城县医院)